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[bookmark: _GoBack]AVVISO SPONSORIZZAZIONE EVENTO ISTITUZIONALE ORDINE FARMACISTI DELLA PROVINCIA DI LATINA – 21 GIUGNO 2024
Il Consiglio Direttivo dell’Ordine dei Farmacisti della Provincia di Latina, con deliberazione del 16/01/2024, ha deciso di organizzare un Evento Istituzionale il 21 Giugno 2024:
“Summer Edition 2024 Parola d'Ordine -Riordiniamoci-”
finalizzato, in primo luogo, a ringraziare tutti gli Iscritti all’Albo per la partecipazione costante alle attività dell'Ordine e per dare seguito e continuità ai propositi di impegno e riavvicinamento che sono stati intrapresi per rendere questa nostra Istituzione presente, aggiornata, all'avanguardia ed il più possibile efficiente per tutti i suoi Iscritti.
L’obiettivo dell’Evento resta inoltre, quello di avvicinare i giovani Farmacisti alle attività svolte dall’Ordine e di permettere loro di riscoprire il valore etico dell'Istituzione e la sua funzione, nonché di conoscere gli interessi pubblici dallo stesso tutelati, garantiti dall’ordinamento connessi all’esercizio professionale.
L’Evento permetterà ancora una volta di far comprendere quanto l'Ordine voglia essere di sostegno a tutti i Farmacisti della Provincia e per ribadire e fortificare la coesione e la colleganza e continuare a rafforzare i principi della nostra importante Professione.
Nell’ambito dell’evento, infine, verranno presentare le attività che l'Ordine ha supportato e patrocinato e quelle che ha intenzione di inserire tra i progetti futuri.
Tanto premesso, l’Ordine intende raccogliere eventuali manifestazioni di interesse da parte di soggetti giuridici privati nei confronti dei quali non sussistano i motivi di esclusione previsti dal d.lgs. 31 marzo 2023, n. 36, e avente ad oggetto la sponsorizzazione dell’evento previsto il 21 giugno 2024, nei termini che seguono.
La sponsorizzazione è finalizzata a sostenere l’Ordine della Provincia di Latina nell’organizzazione dell’evento sopra descritto, a fronte della quale lo Sponsor avrà adeguata visibilità della propria denominazione e del proprio logo/marchio, nelle modalità che verranno concordate nel successivo contratto di sponsorizzazione, tenendo conto dell’entità della sponsorizzazione; la sponsorizzazione non comporta in alcun modo oneri a carico del bilancio dell’Ordine.
Lo Sponsor, aderendo al presente avviso, si obbliga ad erogare il proprio contributo, nei modi e nei termini che verranno stabiliti nel contratto di sponsorizzazione, fermo restando che l’Ordine garantirà la trasparenza nell’utilizzo delle risorse e il rispetto dei principi costituzionali di buon andamento, responsabilità, efficacia ed efficienza nell'utilizzo delle risorse pubbliche. 
La proposta di sponsorizzazione dovrà essere redatta in forma libera, completa di dati anagrafici, indirizzo, numero di telefono, PEC, codice fiscale/partita iva, e dovrà essere debitamente sottoscritta dal legale rappresentante e accompagnata da fotocopia di documento di identità valido dello stesso, nonché dalla dichiarazione sostitutiva, redatta ai sensi del DPR 445/2000, secondo il modulo allego alla presente.
La proposta di sponsorizzazione, contenente tutti i dati richiesti e corredata della documentazione sopra descritta, dovrà essere trasmessa all’Ordine al seguente indirizzo PEC: ordinefarmacistilt@pec.fofi.it e recare l’oggetto “Avviso sponsorizzazione evento istituzionale Ordine Farmacisti della Provincia di Latina - 21 Giugno 2024”.
Le manifestazioni di interesse non sono da considerarsi vincolanti per l’Ordine ai fini della formalizzazione del contratto e resta ferma la facoltà dell’Ordine di richiedere ai proponenti eventuali informazioni integrative, rispetto a quelle inserite nella proposta di sponsorizzazione; l’Ordine, dunque, in esito alle attività di valutazione dell’offerta, procederà a invitare lo Sponsor alla stipulazione del contratto di sponsorizzazione.
Latina, 04/06/2024
 IL PRESIDENTE
(Roberto Pennacchio)
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